Maxa en rektangels omkrets

| en halvcirkel med radien 4 dm ar en rektangel
inskriven. Vi har infort beteckningar i illustrationerna
nedan. Teckna uttryck for rektangelns omkrets och
bestdm det varde pa x (rektangelns bas) respektive v
som ger den storsta mojliga omkretsen. 2 metoder
alltsa. Ange ocksa denna storsta omkrets.

Ovningen passar att genomféra i kurs 4.

a) Los uppgiften grafiskt numeriskt
b) Los uppgiften med hjalp av derivata.

c) Vad &r bredd/hojd-férhallandet nar omkretsen &r
maximal?

Sid 2: den funktion vi ritat for att plotta halvcirkeln ar

\4% —x?. Vi har infogat ett skjutreglage med vilket du
i steg kan dndra langden pa den grénmarkerade
strackan (halva basen). Samtidigt ser du berdkningar
av omkrets, area och vinkel (i radianer). Du kan dndra
installningar for reglaget genom att hogerklicka pa
det.
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Hir har vi infogat ett skjutreglage med vilket du i steg kan @ndra lingden pa den gronmarkerade
strickan (halva basen). Samtidigt ser du berdkningar av omkrets, area och vinkel (i radianer). Du
kan #@ndra instéllningar fér reglaget genom att hégerklicka pa det.

Sid 3: har harleder vi tva olika uttryck for rektangelns
ombkrets. Vi anvander CAS-funktionen hos TI-Nspire
for att 16sa ut h i ett uttryck.

- ________________________
Vi tecknar nu rektangelns omkrets pa tva satt.\i kallar basen i rektangeln for x.

1) Hojden i rektangeln kan uttryckas i basen x med Pythagoras sats. Vi kallar hojden for h.
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Ombkretsen (2x+2h) blir d& 2 x+2-

2) Vi anvander enkel trigonometri. Titta pa figuren
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sin v = h/4 ger h = 4:sin v, cos v=— ger x = 8 cos v.
4

Omkretsen (2h+2x) blir da 8- sin(v)+16- cos(y)

Vi ritar nu grafer av de tva uttryck vi fatt och beraknar maxvardena grafiskt/numeriskt.

Sid 4: Har har vi nu ritat funktionerna for omkretsen
och grafiskt/numeriskt beraknat maxvardena.
Observera att vi réknat i radianer for den trigono-
metriska funktionen.
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£2(x)={16" cos(x)+5- sin(x),x=0

Wi har har beraknat koordinaterna far funktionernas masxvarden. Lagg marke till att vi far
samma narmevarde pa omkretsen.

Sid 5: Vi visar har hur man stegvis |6ser ekvationerna
man far nar man satter derivatan lika med noll.
Observera att den trigonometriska metoden ger ett
valdigt enkelt uttryck nar man ar ska berdkna vinkeln.

Vi visar har hur man stegvis l&ser ekvationerna man far nar man satter derivatan lika
med noll
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Om vi sétter derivatan lika med noll far vi 2=
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Wikvadrerar forst bada leden: 4= il
64-x2

Vifar 4 (64 —x2)=x? som ger 256= 5x? med positiv lasning x-— (=7,155)
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(& sin(1)+16 cos(+)) » & cos(v)-16-sin(v)
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Om vi sétter derivatan lika med noll far vi 8 cos(v)—lG sm(v) som kan forenklas till
1
tan v =— med lésningen tan™ ( ) (= 0,454 radianer eller 26,6 grader)
2

Jamfor med maxvardena i graferna pa forra sidan.

Sid 6: Pa denna sida har vi nu med programmets CAS-
funktioner direkt beraknat derivatans nollstallen och
sedan omkretsen. Vi far samma resultat med de tva
metoderna. Det viktiga i denna 6vning var ju att
komma fram till de tva uttrycken fér omkretsen.

Pa denna sida har vi nu med programmets CAS-funktioner direkt beréknat derivatans nollstéllen
och sedan har vi berdknat omkretsen. Vifir samma resultat med de tva metoderna.
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Metod 2
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Vi har ju tidigare definierat funktionerna f1 ach f2 pa sid 4.

Bredd/hojdférhallandet som det fragades om kan vi direkt berakna till 441 eftersom vi vet att tan v =1/2, Se
figur.

Att berdkna arean kan genomféras pa liknande satt!
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